

文化酒店系列之十四

前门皇家驿栈:新雨巷 御花园

□□

本报记者 李铮

“水何澹澹，大家风范”。1月9日在北京市前门鲜鱼口街启幕的北京前门皇家驿栈酒店，是皇家驿栈继故宫店之后的又一旗舰店。

新开张的前门皇家驿栈位于北京城中轴线上，它所在的鲜鱼口街87号，曾经是老北京著名的老字号浴池——兴华池，距离天安门广场只有咫尺之遥，步行至故宫博物院、王府井步行街、国家大剧院等北京文化地标仅需10多分钟。借着浴池的主题，前门皇家驿栈在设计上，独与“水”产生了千丝万缕的联系，在酒店的每一处几乎都能发现与水有关的主题，有人也戏称这是一座“水”的酒店。

北京皇家驿栈酒店董事长刘少军表示：“在皇家驿栈（故宫东侧），我们以各种不同的心情，近距离地去观看故宫，而作为延续之作，从故宫店到前门店，在做精品酒店的理念上，皇家驿栈已经完成了三重过渡：从豪气到贵气、从文气到雅气、从精致到唯一的转变。”

鲜鱼口街87号

酒店入门处是一条幽长的雨巷，南侧瀑布的细流落在青石瓦上，碎成了点滴，却汇成了细丝，从屋檐上慢慢流下，在水声中体会静谧；北边瀑布赋予创意和雕琢，悄无声息中滋养了悬浮半空中的绿植，呈现出“润物细无声”的静谧景象。

从人声鼎沸的前门闹市步行至这家刚开业的皇家驿栈，客人立于入口，雨巷中雨幕密集、水声错落、跫音回响，从进入酒店开始，便开启了一趟在京城与水有关的旅程。在这里，水体现为公共空间各类雨幕、瀑布、地下热泉的集聚，在负一层的SPA区域，巨型水瀑布



前门皇家驿栈致力于为客人提供不一样的居住体验

将天井和酒店底层水疗浴池连为一体，为客人提供的私密空间，体验各类与水深度接触SPA疗养项目。

这里所有空间的作品主题皆有水的痕迹，也与高科技技术相结合。例如，酒店大堂里用色彩显示空气温度的灯光装置，侧楼雨幕表现为一串串有琳琅植物生长的雨滴。造云、造雨、造雾，水的元素，让酒店呈现出中国人特有的与自然深沉而和谐的诗意。

Euser，为前门皇家驿栈独家设计了一个水的高科技全循环体验：从雨巷入场，经过酒店大堂的生态显示屏，穿过气泡奇幻雨幕，继而涉阶至天光神异的地下热泉，客人能够深入体会这个微生态环境的深邃绮丽。

一隅独享的宁静

在前门皇家驿栈中的艺术廊，整个空间呈现了一件完整当代艺术品“濡”，这幅原尺寸32米×12米的巨幅水墨绘画，被粘贴在艺术廊墙面上，以其独特的设计风格而被众多宾客铭记于心。

这件极具行为艺术风格和创新性的内部装置创意源于耶鲁大学艺术学博士、当代艺术家冰逸之手，从地板到墙壁再到顶层，是一件完整的泼墨写意作品、独特的艺术碰撞将这里打造成为一个奇妙的艺术空间。她解释，“濡”是“别有洞天”的意思，它凝聚造物万千中的智慧和诗意之美。“中国文化中有一种‘大隐隐于市’的理念，独特的水元素在酒店里四处浮现，让宾客在水的动与

静中体会时尚和释放。”冰逸说。

在酒店其他角落，也能发现冰逸为这座酒店倾注的热情，比如她为客房所取的名字。酒店地上部分分为3层，共有65间客房，均以与“水”元素相关的汉字命名，比如“澈”“淳”“濂”“泊”“涯”等。同时，客房被分为5种类型，呈现出不同主题：“欲望”客房凸显热情与浪漫；“宁静”客房彰显简约和静谧；“神秘”客房返璞归真贴近自然；“浮游”客房创造独特的冥想空间；“奇迹”套房展现后现代主义设计风格。难得的地理位置和独树一帜的空间设计，再加上创意的“水”文化主题，让前门皇家驿栈窃得闹市一隅独享的宁静。

对话

打造水文化创意精品酒店

文化财富：从最初创意到最终落成，前门皇家驿栈用了4年的时间。这个刚刚面世的文化艺术空间，既是旅客栖息之所，也是精神安宁之地。但从商业角度看，艺术投入的成本应该如何回收？

刘少军：急功近利的思维模式正在影响着当下的商业环境，我们总是用成本核算的方式来计算自己的行为，这其实是一种短视思维。我不是一个投资酒店的人，我也不是一个商人，因为商人会只想着赚钱。从故宫皇家驿栈开始，我们的酒店一直秉承着鲜明的本土文化主题，致力于提供充满灵感的国际化产品，为顾客打造高端、时尚、别致的环境，赋予顾客不一样的心灵体验。

我们用4年的时间做出这个酒店，其中3年是在等待拿钥匙的过程。从2013年4月拿到钥匙之后，用了8个月完成这件“作品”，同时这也是一件“艺术品”。我们没有复制自己的模式，不抄袭、山寨自己。当所有人都急功近利地做其他事情时，我更愿意等待，用时间来检验我的想法。

文化财富：前门皇家驿栈是一个中西文化、艺术与建筑合璧的结果，作为主创人员，你们如何看待这件“艺术品”背后的文化故事？

刘少军：在皇家驿栈的打造过程中，我们利用东西方文明各自的优势制造出惊喜，这不是简单的中西拼凑，而是二者多元、有机而又交融式的结合。

因此，在前门皇家驿栈中，我们也同样在东西方文化之间找到了契合点，引领一个不同于过去中国的生活方式，这种方式是属于世界、也是属于中国的。我们强调，皇家驿栈的中国元素，不是一种孤芳自赏、不能为国人或者西方人理解的价值观。

此外，从各种古代建筑中可以看到，我们曾经拥有过十分高超的建筑技术，但现在的大部分地方仅仅是在盖房子，而不再有建筑。所以，我也想通过皇家驿站的实践，为将来留下更多富有文化内涵的建筑。

Adam：前门皇家驿栈的设计过程中，建筑和建设是一个精确而又艰难的平衡。在建筑过程中，每一个过程都有很多故事。挑选材料就是挑战的开始，也是每个故事的开始。比如，在设计中我们使用了许多木质材料，而北京却很难找到真木头，于是我们只能千方百计地去寻找整棵的大树。

我们的设计主题“水”，是一种很强大的力量，也蕴涵了很多哲理。我不想让客人来到这里只是为了寻找舒适，不希望客人的旅程是平庸的。借由设计，我希望这里的每个角落都能激发客人的思考。

这是一次非常难忘的创意合作过程。我希望前门皇家驿栈能够给客人带来别的地方所没有的东西，提供一个可以让你来创造自己精神世界的地方。作为酒店的设计者，我同时也是一个旅行者。过去，可能干净的床单和舒适的床就能满足我的需要，但现在却不一样了，我需要有一个故事、传奇和历史交错的酒店，让客人也能成为这个故事的创造者之一。所以，在前门皇家驿栈设计的过程中，我也站在一个居住者的角度思考问题，希望营造出一个故事等着客人，让他们停下来，享受这一刻的思考。